

用好高校特色资源 推进党史学习教育



中国人民大学党委书记靳诺。

■靳诺

用好校史资源,把党史学习与校史学习结合起来

习近平总书记指出,党史是最生动、最有说服力的教科书。回望百年征程,我们党团结带领全国各族人民创造了伟大成就,书写了光辉历史,其中,党创办高等教育的历史不仅是党史的重要组成部分,也是党史的生动体现。中国人民大学的前身是1937年在延安成立的陕北公学以及后来的华北联合大学、华北大学,其80余年的办学历程承载着党创办和领导高等教育的勤勉实践,折射着党培养造就先锋分子推动革命、建设和改革的不懈求索,是中国共产党创办新型高等教育的缩影,也是党史的重要组成部分,是师生身边的鲜活党史。

在党史学习教育中,结合学校特殊光荣的历史,依托校史馆、办学旧址、老校区等场所,组织师生参观学习,举办开学典礼、专题教育,让师生在实地感悟校史传承的精神,在学习校史中感受中国共产党创办高等教育的艰辛探索。注重发掘好、使用好前辈学人点亮信仰、传播理论、治学报国的史料资源。组织党史题材文艺节目展演、主题话剧展演系列活动,举办红色教育家生平展、书信展等,运用党史生动案例喻事明理,在潜移默化中引导师生探寻初心密码、坚定理想信念,增强对

党的领导的认知认同。营造好红色校园文化环境,借助微博、微信、抖音等新媒体平台,利用短视频等技术开展立体生动的全媒体软传播,把校史红色基因凝结出的光荣传统和优良作风生动呈现出来,打造沉浸式的党史学习教育环境,让广大师生展现青春风采、厚植爱国主义情怀。

用好学科资源,在学习中推进党史研究

深化党史研究是准确记载和反映党的历史的基本途径。习近平总书记指出,党史研究是一门研究中国共产党的历史、从中国共产党的活动揭示当代中国社会运动规律的科学。高校在长期的党史教育与研究中,集聚起丰富的党史学科理论成果和人才资源。把党史研究好、把党史学科建设好,就能不断深化对马克思主义的认识,深化对党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的认识,就能更好地为加强党的建设和党的领导提供学理支撑和智力贡献。

中国人民大学在全国高校中最早创建和发展中共党史学科,形成了本硕博完整培养体系,是全国普通高校中规模最大、学术影响和社会影响最大的中共党史教学、科研以及学术交流中心。立足中国共

产党百年华诞的重大时刻和“两个一百年”历史交汇的关键节点,高校必须把握时代脉搏、倾听时代呼声、强化政治担当,为马克思主义中国化时代化作出自己应有的贡献。一是在“教学”上下功夫。我校结合本硕博各阶段特点,探索构建螺旋上升、层次分明、条理清晰的“必修课+选修课”思政课程体系;贯彻落实“八个相统一”要求,将“四史”融入思政课程教学,把“大思政课”讲得有深度、有力度、有温度;全方位构建党史教育课程体系,打造多维度党史育人平台,深化学史明理、以史育人成果。二是在“精研”上求深化。我校创新建构理论话语体系,建好用好理论研究平台,构建学术共同体,推进协同攻关,不断推出高水平理论研究成果,用学术讲政治,用

科研促教学,提高中国哲学社会科学体系和话语体系的国际影响力。三是在“宣讲”上出实招。我校调动学科力量,组织动员党史党建专家学者到社会上进行党史大宣讲、大普及;加强群众性宣讲普及,启动博士生宣讲团系列宣讲活动,举办党史“微宣讲”大赛,让学党史、知党史、讲党史在高校中蔚成风气。

用好实践资源,履行 为育人、为国育才使命

学史力行是党史学习教育的落脚点,是开展党史学习教育的关键环节。习近平总书记强调:“要把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,把学习成效转化为工作动力和成效。”当前,党和国家事业发展对高等教育的

需要、对科学知识和优秀人才的需要比以往任何时候都更为迫切。高校要始终立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,充分发挥实践育人优势,引导师生以知促行、以行践知,砥砺政治品格,锤炼党性修养,践履知行合一,在服务国家富强、民族复兴、人民幸福中作出贡献。

在实践中深化认识,“力行而后知之真”。我校组织师生深入祖国各地开展社会实践,感受脱贫攻坚伟大成就,教育他们自觉从群众中、实践中汲取政治营养、专业知识和人生智慧。师生通过社会大课堂的学习,在历史的比较、实践的感悟中去深刻认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好,不断坚定“四个自信”,不断增强历史定力,增强做中国人的志气、骨气、底气。

在实践中推动办学。学校开展好“我为师生办实事”实践活动,高校各级领导班子成员应当带头坚持“一线规则”,开展实地走访、集体座谈、民意调查,系统了解师生急难愁盼,问需于基层、问计于师生,列好办实事清单,以钉钉子精神抓好落实。

在实践中锤炼党性。学校各类重大活动中建立临时党组织、成立党员先锋队、设立志愿服务岗,组织师生党员通过防汛救灾、常态化疫情防控的历练,践行“党办的大学向党报到、人民的大学不负人民”的铮铮誓言,持续提升高校为育人、为国育才的层次水平。(作者系中国人民大学党委书记、中国人民大学习近平新时代中国特色社会主义思想研究院理事长)



6月28日下午,中国人民大学举行党内表彰大会暨2021年新发展党员宣誓仪式。图为学校领导向表彰对象代表颁发证书。